
A pincér tudott olaszul, kihallgatta, feljelentette. Bajtársai azt tanácsolták neki, hogy tagadjon,
vagy mondja azt, hogy részeg volt, de Novák Tivadar nem akart hazudni. 1849. március 15-én
kivégezték.
Az I. és II. világháború örménymagyar - magyarörmény hőseit még nem vettük számba.
Pedig meg kellene tennünk. Mint ahogy a kitelepített, kifosztott, otthonaikból elűzötteket is.
Csak egy nevet említek még: a  Pongrátz Gergelyét, aki a Corvin-közben állta a sarat még
1956 novemberében is, Pongrátz Gergely ugyanis erdélyi és magyarörmény. Szamosújváron
énekelte  ő  is  a  saragánokat  az  örmény  szertartású  római  katolikus  templomban,  ahol
édesanyja, Nusi néni irányította a kórust s az egyházi énekeket megtanította mind a kilenc
gyermekének.
Ezekből  az  apró  felvillantásokból  is  kitetszik,  hogy  a  történelmi  magyarörménység
nemzetalkotó népcsoport Erdélyben is, Magyarországon is.
Ezt tényszerűen, történelmi hűséggel felmutatni otthon Erdélyben nemcsak fontos, de még
sürgősebb feladat is, mint itthon, Magyarországon.

******

Októberi klubest

Nagyon tudjuk szeretni hőseinket, ha már halottak. Megjegyezzük róluk, hogy hősök, de a
többi már a történészek dolga: kutassák csak ők Batthyány Lajos vagy Nagy Imre, Kiss Ernő
vagy Mansfeld Péter életét...
Mi majd hivatkozunk a híres alakokra. Főként évfordulókon. Ne higgyük, hogy ez valamiféle
"magyar specialitás"... általános, emberi vonás.
Nagyon nehezen tudunk ugyanis megbirkózni az élő legendával, az élő hőssel. Ez érthető, bár
nem megbocsátható. Nagyon nehéz kezetfogni valakivel, akinek majd, halála után legalábbis
utcanév, emléktábla, netán emlékmű jár. Nagyon nehéz megélni azt, hogy a történelemmel
találkozunk.
A  Fővárosi  Örmény  Klub  legutóbbi,  október  19-én  tartott  találkozóján  efféle  feladattal
találkoztunk.
A feladat neve: Pongrácz Gergely.
A teljességhez hozzátartozik, hogy jelen voltak sokan, akik most először érdeklődtek a Klub
iránt.  Pongrácz  Gergely,  az  1956-os  legenda,  a  Corvin-köz  parancsnoka  vonzotta  a
közönséget. Az élő legenda különféle dolgokat mond, mondhat, és az is természetes, hogy az
odaadó hallgatóság számára az élő legenda minden szava szent.
Hiszen éppen ezért nagy és nehéz élmény az efféle.
Ne feledjük, hogy nem tudhatjuk, milyen verseket írt volna Petőfi (50 évesen), ha életben
marad, mit tett volna Aulich Lajos, ha mégsem akasztják fel az aradi vesztőhelyen...
Sajnos,  ez  fordítva  is  igaz:  képzeljük  el,  mennyire  osztatlan  hódolat  övezné  mondjuk
Pongrácz Gergely alakját, ha Kádáréknak sikerül őt elkapniuk és felakasztaniuk.
Hát ezektől a kényszeres megszokásoktól nehéz szabadulni, ettől az olcsó érzelemtől. Hogy
csupán  holt  hőseinkkel  tudunk  mit  kezdeni,  ismétlem,  nem  mi,  magyarok",  hanem  "mi,
emberek".
Pongrácz Gergely tanú. Élő legenda.
A Fővárosi  Örmény Klub estjén  ezúttal  a  történelemről  kiderült,  hogy nem múlt,  viszont
megtörtént. Igenis megtörtént. Úgy történt meg, ahogyan megtörtént s nem föltétlenül úgy,
ahogyan később ez s az az irányzat szeretné...
Bevezetőül B. Kovács Júlia néhány részletet olvasott fel Pongrácz Gergely Corvin köz 1956
c. könyvéből



"Őseim /../ Örményországból menekültek, ahol a törökök évszázadokon keresztül mészárolták
őket.  Alapítói  voltak  Szamosújvár  városának,  mely  egy völgykatlanban terül  el  a Szamos
partján és annak területét megvették az akkori magyar királytól."
"Családi  vonatkozásban,  egyik  dédnagyapámat  a  szamosújvári  Novák  Tivadart,  1849-ben
Haynauék agyonlőtték."(ezzel kapcsolatban lásd a 11. oldalon lévő cikkünket - a szerk.)
"Édesapám az első világháborút, mint tartalékos hadnagy harcolta végig. Brussilov tábornok
offenzívájának feltartóztatásáért a harmadosztályú katonai érdemkeresztet kapta, a kardokkal
díszítve,  később  pedig  vitézzé  avatták.  Az  első  világháborúban  végzett  tevékenységének
elismeréséül 19 éremmel tüntették ki."
"1940-ben,  Észak-Erdély  felszabadulása  után,  Édesapám  Szamosújvár  polgármestere  lett.
Később  bevonult  és  mint  tartalékos  főhadnagy,  majd  százados  az  apahidai  vasúti
csomópontnak lett  a katonai parancsnoka. A második világháborúban apám, négy idősebb
testvér és sógorom vett részt. Legidősebb bátyám, Simon hatszor sebesült és ő is megszerezte
magának a vitézséget."
Ezután  következett  az  est  vendége.  Pongrácz  Gergely  kötetlenül  beszélt  színes  életéről  s
elsősorban a nagy napokról. Az elhangzottakból részleteket villantunk fel:

November 27-én történt.
Ernő bátyám Erzsébeten lakott.
A  hat  testvér  közül  itthon  volt  édesanyám,  kishúgom,  Ernő  bátyám,  a  felesége  és  két
kisgyermeke, és az anyósom. Én azt gondoltam akkor, hogy engem letartóztatnak és 5-6 évre
biztosan bezárnak a börtönbe. És itt marad szerencsétlen Ernő, egy vézna, gyenge fizikumú
emberke.  Azt  gondoltam,  hogy  most  kiviszem  édesanyámat  és  a  kishúgomat,  majd
visszajövök  Ernőért.  Az történt,  hogy 27-én  reggel  bejöttünk  a  Boráros  térre,  a  Körúton
jöttünk, hogy majd átmegyünk a hídon, és amikor a Corvin közhöz érünk, pontosan a mozi
előtt állt egy tank. Egy orosz tank. Ismétlem, ez november 27. A tankon derékig kinn áll egy
orosz  katona.  Édesanyám  ránéz,  megáll  és  így  szól:  Gyerekek,  ez  az  orosz  katona  egy
örmény.
Mondom, anyukám, az Isten áldja meg, menjünk innen, ha valaki itt felismer, akkor baj van.
Tűnjünk el azonnal. - Nem, én nem megyek sehova, beszélni akarok vele. Szinte kiszakítja
magát a kezünkből, odamegy a tank mellé és örményül felszól.
Az orosz katona kiugrik a tankból, és azt mondja: ajo. Összeölelkeznek az orosz katonával.
Na mondom, ha valaki meglátja, hogy a Corvin köz főparancsnokának az édesanyja az orosz
katonával ölelkezik, akkor annyi. Hát.., ez volt a történet. Sokat emlegettük édesanyámmal,
miután kikerültünk. Végülis 28-án hajnalban léptük át a határt.
Amikor  kikerültünk  a  táborból,  regisztráltak,  utána  édesanyán  mindjárt  felhívta  a
mechitaristákat Bécsben. Mindjárt jött egy kocsi, és bevittek minket a kolostor nyaralójába.
Azt mondták, hogy a rendelkezésünkre áll, bár november vége volt. Bátyám már ott volt. Ott
feküdtem le azzal a gondolattal, hogy másnap visszamegyek Magyarországa. Én nem azért
harcoltam  végig  a  forradalmat,  hogy  most  itthagyjam  az  országot.  Másnap  reggel  arra
ébredtem, hogy valami van a lábammal. Bátyám hozott egy láncot két lakattal és az egyik
lakat a vaságyon, a másik a lábamat körbefogó vasláncon. Oda voltam láncolva. Amíg meg
nem esküdtem édesanyám egészségére és életére, hogy nem jövök haza, addig nem vették le.
Három napig feküdtem az ágyban. Ekkor mondtam, na jó, nem jövök haza.
A hetvenes évek elején Madridban éltem. Egyszer beállított hozzám Kádár Dani, az örmény
pap. Nagyon megörültem, neki, csodálkoztam, Portugáliából jött át. Akkor gyűjtött az Orlay
utcai templom javára.
Mondtam, neki,  hogy itt  Madridban is vannak örmények, összehozom őket.  De a madridi
örmények keletiek, van egy templomuk is. Beszélgetek néhány örmény barátommal, mondom
nekik, hogy mi van.



Meghívták a Kádár Danit. Egy vasárnap a keletiek templomában tart egy misét, előadja miért
jött.  Nagyon komoly  összeget  adtak  össze  a  keleti  örmények,  hogy egy örménykatolikus
templom épülhessen Budapesten.
Ilyen  emlékeim  vannak,  és  azért  mondtam  el  ezeket,  mert  annak  ellenére,  hogy  magyar
hazafinak vallom magamat - ezért gyakran mondják rám, hogy szélsőjobboldali vagyok, de ez
nem igaz. Az örménységről nem feledkeztem meg, a vérem és a vallásom örmény, a szívem
magyarrá vált. Az amerikai állampolgárság csak az útlevelemen változtatott.
A mostani helyzetet nézve azt mondják, nagyon kemény fejű vagyok, nem vagyok hajlandó a
kompromisszumra.
Én pedig nem vagyok hajlandó megalkudni.
És lehet, hogy ez az oka annak, hogy az a szervezet, amelynek én tagja, vezetője vagyok,
semmilyen támogatást nem kap. Talán azért, mert én nem vagyok hajlandó megalkudni.
De ha most megalkudnék, a pénzért, vajon, amikor oda kerülök (felfelé mutatva - a szerk.) a
bajtársaim közé, mit fogok majd mondani nekik?
56 nem eladó! Lehet kompromisszumot kötni részletkérdésekben, de elvi kérdésekben nincs
kompromisszum. És amikor 56-ról van szó, azok mind elvi kérdések.
Az 56-os múzeum semminemű támogatásban nem részesült.
Arról  volt  szó,  hét-nyolc  hónappal  ezelőtt,  hogy kellene  egy  56-os  múzeum Budapesten.
Hozzam már fel a múzeumot Budapestre. Azt mondtam, nem. Az a múzeum marad, ott, ahol
van, Kiskunmajsán. Egy tanyasi iskolában. Kiskunmajsa központjától 5 kilométerre. 
Két tanterem van ott, ebben van  a múzeum és kint az udvaron egy 122-es löveg, egy 85 mm-
es,  egy  76  mm-es  löveg,  egy  57  mm-es,  és  egy  T55-ös  páncélos.  Ezeket  a  fegyvereket
használtuk 56-ban. Volt 6 darab 76-os és 85 mm-es lövegünk, 4 darab 122-es tarackunk és 11
tankunk. Ezek mind zsákmányolt  fegyver voltak.  A lőszert  is zsákmányoltuk hozzá.  Az a
múzeum marad ott, ahol van.
Egyszer  lent  volt  Homoki,  a  honvédelmi  minisztérium  államtitkára,  és  a  Kulturális
Minisztérium osztályvezetője, és azt mondták, a honvédség segít, csináljuk meg a múzeumot
Budapesten.  Azt  szeretnék,  hogy én  legyek a  szellemi  vezetője.  Vállaltam.  Azt  mondtam
rendben van.
Volt egy, nem is egy, hanem három tanácskozás a Honvédelmi Minisztériumban és az egyik
tanácskozás során az egyik főosztályvezető azt mondja,  igen,  igen,  kell az 56-os múzeum
Budapesten, de honnan lesz rá pénz? Azt mondtam, uraim, lehet, hogy nem nagyon politikus
az,  amit  most  mondok,  de  ha  nem mondom ki,  akkor  felfortyan  bennem.  Ha  a  magyar
kormánynak van 350 millió forintja egy holocaust múzeumra, legyen legalább annyi egy 56-
os múzeumra is. És sajnos nincs. Sajnos nincs. Nem hiszem, hogy az elkövetkező időben lesz
Budapesten 56-os múzeum.
Jelcin  a  legelső  amerikai  utján  a  televízióban  tett  egy  kijelentést,  azt  mondta,  hogy  a
kommunizmus hanyatlása 56-ban kezdődött el. Ezek szerint 56-ban a magyar ifjúság nemcsak
forradalmat, hanem világtörténelmet formált.

******
Emlékezés erdélyi örmény gyökereimre

Anyai nagyanyám vizmai Lukács Márta bihari (és nógrádi)  örmény földbirtokos családból
származott. A család mindig erősen római katolikus volt, de nagyapám evangélikus vallású, és
én  nagyon jól  emlékszem arra,  amikor  nyaranta  nagyszüleim  nógrádberceli  és  galgagutai
birtokán  nyaraltunk,  akkor  nagyapám minden vasárnap elkísérte  nagyanyámat  a  katolikus
szentmisére a Bercelen lévő templomba és minden második héten (mert a Galgagután élő
evangélikus hívek nagy része szlovák anyanyelvű volt és a pap kéthetente szlovák nyelvű
istentiszteletet, kéthetente pedig magyar nyelvűt tartott), nagyanyám kísérte el nagyapámat a


